

ПОУЧЕНИЕ,

**сказанное въ Крестовоздвиженскомъ Соборѣ г. Нарыма въ
первый день Рождества Христова.**

Слава въ вышихъ Богу и на земли
миръ: въ человѣцѣхъ благоволеніе (Мк.
2, 14).

Эту пѣснь мира воспѣли ангелы въ день Рождества
Господа Нашего Іисуса Христа. Въ сегодняшній ве-
ликій праздникъ намъ бы слѣдовало, бр., только радовать-
ся, ибо рожденіе Спасителя принесло на землю миръ.

Но не радостное у насъ теперь время, нѣть мира въ
землѣ нашей. Недавно кончилась у насъ страшная
война съ Японцами, а теперь идетъ война между собой,
въ своемъ государствѣ. Вы знаете, что теперь дѣлает-
ся въ нашемъ царствѣ, какія совершаются смуты, гра-
бежи и убийства. Слышали, какие грабежи и убийства
были въ нашемъ губернскомъ городѣ Томскѣ.

Но, благодареніе Богу, у насъ пока все тихо, хотя не обошлось безъ сплетень. Пустили слухъ, что нашъ храмъ въ сегодняшній день собираются сжечь какіе-то люди.¹⁾ При этомъ мнѣ передавали, что этихъ людей хотятъ да же убить. Откуда явился этотъ вздорный слухъ—не будемъ говорить, потому что онъ нелѣпъ самъ по себѣ. Посудите сами: кому и на что нужно жечь нашъ храмъ? Если русскіе люди добиваются теперь себѣ разныхъ правъ и свободы, то зачѣмъ имъ жечь и разрушать храмы? Вѣдь еще нигдѣ этого не случилось. А зачѣмъ это убивать? Развѣ нашъ храмъ нуждается въ томъ, чтобы ради него людей убивали. Нѣтъ, нашему храму этого не нужно.

Если бы, дѣйствительно, у насъ явились люди, которые бы стали возмущать народъ или дѣлать что либо закономъ недозволенное, то не убивать ихъ нужно, а слѣдуетъ обратиться къ начальству, которое и разсудить, что нужно сдѣлать.

Ну, что, напр., получилось хорошаго, что въ Томскѣ грабили и людей убивали? Люди, которые это допустили, теперь преданы суду и многіе изъ нихъ вѣроятно, одумались, совѣсть ихъ всегда будетъ мучить за то зло, которое они сдѣлали. Можетъ быть, впрочемъ, нѣкоторые и избѣжать суда людскаго, но никогда не избѣжать имъ суда Божіаго. А судъ Божій будетъ безъ милости (Іоан. 2, 13). Нельзя трогать и обижать никого изъ близкихъ, кто бы онъ ни былъ, къ какой бы вѣрѣ ни принадлежалъ.

¹⁾ Слухъ настолько былъ упоренъ, что многіе, боясь катастрофы, не явились къ Богослуженію.

Господь Иисусъ Христосъ заповѣдалъ намъ не трогать даже худыхъ и негодныхъ людей. Когда одинъ изъ воиновъ за справедливый отвѣтъ Христа архіерею Аннѣ ударили Спасителя по лицу, то Онъ сказалъ войну: „если Я сказалъ худо, покажи, что худо, а если хорошо, что ты бѣешь Меня?“ (Иоан. 18, 23). Поэтому, если кто станетъ что-либо говорить или дѣлать худое, того не насилиемъ, не кулачной расправой и убийствомъ, а нужно убѣждать и вразумлять только словомъ. „Вложи мечъ твой въ ножны“, сказалъ Господь своему апостолу Петру, думавшему защитить Его мечомъ отъ нападенія на Него,— “всѣ взявши мечъ, мечомъ погибнутъ (Мѳ. 26, 52).

Придетъ время—Господь Самъ отдѣлитъ добрыхъ отъ злыхъ и всѣмъ воздастъ по дѣламъ ихъ.

Христосъ далъ намъ заповѣдь: „Любите другъ друга“ и эту заповѣдь мы должны особенно соблюдать теперь. Мы должны дѣйствовать, какъ я сказалъ, словомъ, а не насилиемъ. Вы вѣдь знаете: развѣ Господь когда-либо звалъ кого убивать людей или калѣчить ихъ? Онъ, напротивъ, всегда исцѣлялъ искалѣченныхъ, когда ихъ встрѣчалъ. А вѣдь мы, люди,—братья между собою, всѣ имѣемъ одного Отца небеснаго.

Вспомните, что Господь сказалъ первому братоубийцу Каину: „Что ты сдѣлалъ? Голосъ крови брата твоего вопиетъ ко Мнеъ отъ земли“. И ходилъ потомъ Каинъ всю жизнь свою „стеня и трясяйся“.

Братья христіане! Помните заповѣдь Спасителя: „Любите другъ друга“ и во всемъ поступайте по этой заповѣди. Любовь все побѣдить и все устроить, а зломъ зла никогда не уничтожить.

Помните, что каждый изъ васть, пастырей, съ вами, какъ дѣтьми своими духовными, явится предъ Господомъ въ страшный часъ суда Божія со словами: „вотъ я и дѣти мои!“ Какихъ-же дѣтей представимъ мы Ему тогда?

Вотъ почему я прошу васть, брат., послушайтесь моего голоса. Живите тихо и мирно, какъ жили до сего времени. Если-же что случится или будетъ какое сомнѣніе, то обращайтесь за совѣтомъ ко мнѣ.

Не только я прошу объ этомъ, но съ этимъ обращается ко всѣмъ православнымъ христіанамъ Соборъ святителей или нашъ Св. сунодъ въ свое мъ посланіи, которое я прочитаю Вамъ завтра послѣ Литургіи. При этомъ Св. Сунодъ велѣно совершать въ церквахъ особое моленіе Богу о прекращеніи смуты и водвореніи мира въ нашемъ царствѣ.

Помолимся же Господу Богу, да водворить Онъ миръ и тишину въ землѣ нашей. Слава въ вышихъ Богу. Но да будетъ и на землѣ миръ, въ человѣкахъ благовolenіе! Аминь.

Свящ. Ник. Никольский.